

【异域传真】

日本将于9月 修改农兽药残留限量

近日,日本厚生劳动省食品标准审查课发布了关于《食品、添加剂等的规格基准(赤霉素等7种物质的残留限量和豁免物质列表)》的部分修改征求意见稿,该意见征集稿已于7月21日截止。根据意见征集公告,将于9月发布正式修改公告。修改内容:修改赤霉素、二甲噻草胺、氟苯胺、氟唑菌酰胺、fluxam-etamide(新开发农药)、七氯、莫奈太尔7种农药的残留限量;在豁免物质列表中追加癸酸甘油酯和甘油柠檬酸脂肪酸酯。

澳大利亚农业产值 将实现增长

澳大利亚农业资源经济与科学局最新发布的《2018年二季度农业商品数据报告》显示,2018/2019财年澳大利亚农业产值预计将增长1.5%,达到约610亿澳元,较近10年平均水平550亿澳元高出约11%。由于2018年第一季度澳大利亚东部地区炎热干旱,预计部分农产品将会减产,但澳农业生产总值仍将实现增长。具体来看,澳农作物产值预计将维持在310亿澳元;畜牧业产值将增长3%至300亿澳元。在农产品出口方面,2018/2019财年澳农业整体出口产值预计将降低2%至477亿澳元。不过,海外市场对于澳大利亚羊肉、羊毛和棉花需求强劲,在某种程度上抵消了对牛肉和小牛肉需求疲软和农作物出口下滑的影响。

尼泊尔茶叶 一年出口3000万美元

尼泊尔中央统计局日前发布的数字显示,2017年4月至今年4月,尼泊尔茶叶出口额达30亿尼泊尔卢比(约3000万美元)。统计显示,尼泊尔有14个县从事茶叶生产,全国共有茶园9000多个,种植面积超1.2万公顷,茶叶年产量达220万吨。尼泊尔目前主要生产三个品种的茶叶:红碎茶。传统红茶和绿茶。统计局表示,该国茶叶行业发展面临的主要问题是茶农利益得不到有效保障。目前,尼泊尔茶农仅能以市场价的约1/3出售绿茶原料,每公斤绿茶原料售价低至25卢比(约25美分)。

美国现代农业的发展带来了哪些启示?

近几年,我国各类新型农业经营主体快速发展,其中家庭农场在建设现代农业,尤其是在农业的直接生产经营环节中发挥着越来越重要的作用,对此社会各界都给予了高度关注。从长远看,家庭农场是不是我国未来农产品生产的主要经营形式,是不是普通农户的发展方向,政策应如何随之调整,是一个需要认真思考的前瞻性话题。

●家庭农场支撑美国现代农业的发展

美国农业竞争力位居世界前列。除了得益于其广袤丰富的自然资源、人少地多的优良先天条件之外,作为农业生产基本单元的家庭农场扮演了不可或缺的重要角色。到2016年底,美国农场总量为206万个,经营土地面积达9.11亿英亩。据美国农业部首席经济学家办公室Warren Preston介绍,在美国农业多元经营主体中,采用家庭经营方式的农场占绝大部分,比重高达98.7%。可以说,家庭农场是美国农业生产的主体、农业经营组织体系的核心,各类农民专业合作社、农业公司、社会化服务以及协会组织,均是围绕家庭农场相伴而生,国家农业支持保护政策也随着家庭农场的发展变化而不断进行调整。由此形成了以家庭农场为主体、相关服务组织为支撑、政策支持为保障的现代农业经营体系,支撑着美国农业在全球竞争中保持着明显的比较优势。

近年来,随着全球经济一体化程度加深、农产品价格大幅波动、人口老龄化加剧,美国家庭农场也在不断发展变化,表现出比较鲜明的阶段性特征。

(一)家庭农场总量减少、规模扩大。

美国农场数量在20世纪30年代达到最高点,随后保持下降态势。其背景是:美国经济从大萧条中缓慢复苏,非农就业恢复增长,在农业机械化不断提高劳动生产效率的同时,对农业从业人员的需求数量不断下降,在“一拉一挤”的相互作用之下,越来越多的农民退出农场经营。

(二)家庭农场多元化、集中度日渐提高。

美国家庭农场形式多样并呈多元化趋势,在小型农场逐渐大型化发展的同时,大型农场的市场竞争力越来越强。美国农业部经济研究服务局介绍,美国将农场分为四大类:小型家庭农场,农场年收入低于35万美元,占农场总数的89.7%;中型家庭农场,农场年收入在35万美元和100万美元之间,占比6.1%;大型家庭农场,农场年收入超过100万美元,占比2.9%;非家庭农场,采用非家庭经营方式的农场,占比1.3%。

(三)土地出租增速较快、租地农场更为普遍。

从美国历史情况来看,农场主耕种自己所有的土地居多。1964年农场主经营自有土地的比例达到历史最高点,约占农场用地总量的三分之二。但随着城镇化进程加快,老龄化人口增多,一些农场主退休之后,子女不愿接班从事农业;一些农场男主人去世之后,女主人没有能力继续经营农场,导致越来越多的土地被出租。据美国农业部统计,到2014年底美国农地出租的比例高达39%,特别是用于种植大豆、玉米、小麦、棉花等土地出租比例超过了50%,种植水稻的土地出租比例甚至超过了80%。现阶段

美国家庭农场中,自己拥有一部分土地并租赁一部分土地的租地型农场越来越普遍,所占农场数量的比例从1935年的25%提高到了2012年的54%。美国水稻生产者联合会负责人预计,土地出租比例还将进一步扩大,租地农场还将进一步增多。

●普通农户能支撑我国农业未来吗?

目前,我国普通农户有2.6亿,其中家庭承包经营农户有2.3亿;家庭农场有87.7万个,其中在县级以上农业部门纳入名录管理的家庭农场达44.5万个。新形势下,我国农业农村发展进入新阶段,普通农户和家庭农场发展也表现出阶段性特征,从长期趋势来看与美国家庭农场发展颇有相似之处。

(一)农业人员数量下降、土地流转速度加快。

随着城乡一体化发展,不以农业收入为主的普通农户数量快速增长。据全国农村经营管理统计,非农户和非农业兼业户数量从2009年的3993万上涨到2016年的4698万,7年时间增加了700多万户,平均每年增加100万户。从三次产业就业角度来观察,农业从业人员数量下降速度明显,第一产业从业人员占全社会就业总量的比重从1978年的69.6%,下降到2000年的50.0%,再继续下降到2016年的28.3%,每年下降1个多百分点,绝对数量每年减少1000万人以上。与此同时,我国农村土地经营权加速流转,2016年底流转面积占家庭承包耕地总面积的35.1%。可以预期的是,随着城镇化、工业化进程进一步加快,还会有越来越多的农村人口进入第二、第三产业,农村土地流转比例将会进一步提高,为家庭农场的增长创造了前提。

(二)家庭农场数量快速增长、规模不断扩大。

从纳入县级以上农业部门名录管理的家庭农场来观察,2016年总量为44.5万个,比2015年的34.3万个增长了30%;平均经营土地面积增长,从2015年的151.5亩增加到2016年的215.1亩,扩大了63.6

亩。从粮食种植类家庭农场规模来分析:经营土地面积50—200亩的小型家庭农场,占总量的63.2%;200—1000亩的中型家庭农场,占总量的34.3%;1000亩以上的大型家庭农场,占总量的2.5%。其中,大型家庭农场增速最快,比总体增速快9个百分点。

(三)家庭农场市场化、多元化程度不断提高。

随着土地经营规模的扩大,家庭农场经营风险增加,倒逼其更加注重质量和效益,实施标准化生产,强化品牌培育和推广,追求更高的产业增值收益。家庭农场的经营范围从主要限于农业生产环节逐步走向多元化经营,从粮经结合、种养结合,再到种养加一体化、一二三产业融合发展,种养结合的家庭农场占比达到10.6%。据农业部对全国3000多户家庭农场生产经营情况的跟踪监测,家庭农场的年平均纯收入达到25万元左右,劳均纯收入近8万元,不仅远高于普通农户收入,也高于城镇居民人均可支配收入,农场主成为了真正意义上的职业农民。

虽然我国同美国的国情、农情有很多不同,在人均占有土地的资源禀赋方面存在天然差距,但从农业人员减少、土地流转加速、家庭农场规模扩大的阶段性特征来看,我国家庭农场发展变化符合全球农业发展的规律,与美国等发达国家家庭农场的演进趋势也高度吻合。当然,相比于美国、欧洲家庭农场的数量减少、规模不断扩大的质量提升阶段,我国尚处于普通农户平稳退出、家庭农场数量快速增长与规模不断扩大并存的数量扩张阶段。 中农



【新主体·人物】

“一人富不算富,大家富才是真的富” ——记海南省南华村委会鸽王养殖合作社负责人黎新亮

近日,笔者慕名来到排浦镇南华村委会鸽王养殖合作社养鸽基地采访。刚到养殖场附近,一阵阵“咕咕咕……”的叫声便传入耳里。笔者走进养鸽基地看到,来回飞舞的白鸽,地上飘舞着的羽毛,一排排鸽笼内新生的幼鸽。

从猪倌到鸽子王

黎新亮,排浦镇昌王村人,是上世纪90年代毕业的大学生,在广东及家乡来回奔波多次后,他最终于2012年决定返乡创业。黎新亮说:“刚开始身上也就几万的积蓄,全部投入到养猪产业里。”养猪致富是李新亮最初

的梦想,养猪高峰时,他的猪场曾有120多头肉猪。

一次偶然的的机会,黎新亮从网上发现养殖鸽子成本低,效益更高。经过详细考察,黎新亮改变了初心,放弃养猪,改养鸽子。2013年6月,黎新亮先后从儋州长坡、红岭和白沙邦溪等地引进了500对种鸽。

黎新亮告诉笔者,刚开始养鸽子时,不懂养鸽技术,唯一的办法便是看书,从书本上学习养鸽技术。第一年经常是手忙脚乱,从饲料配方到雏鸽防疫、成年鸽子防病等技术,每一项他都要学习。他边学习边实践,逐渐精通了养鸽技术。现在他只要从鸽子的颜

色、稀稠程度和气味等,就能判断鸽子的健康状况,从而及时预防疾病传染,保证了雏鸽正常生长。目前,黎新亮已经成为名副其实的“鸽王”。

“大家富才是真的富”

“一人富不算富,大家富才是真的富。”作为昌王村委会老村村长,黎新亮有着极强的社会责任感。养鸽致富后,他常想的是如何带领村民共同富裕。2016年10月,在排浦镇党委政府的帮助下,黎新亮带头成立了鸽王养殖农民专业合作社,镇政府投入资金18万元加强养鸽基地的基础设施建设,通过“合作

社+农户+贫困户”模式,当年吸纳44户贫困户入股。

“贫困户在基地务工,一天的酬劳为70—80元,一个月有2100—2400元收入,一年下来基本可实现脱贫。”该镇有关负责人告诉笔者,通过“合作社+农户+贫困户”的合作经营模式,贫困户在合作社务工,给他们提供就业机会,增加收入。此外,镇政府还利用专项扶贫资金,帮助贫困户入股合作社,年底有分红。目前,鸽王养殖农民专业合作社已经帮助排浦镇昌王、南华两个村委会61户贫困户圆了致富梦,随着加入鸽王养殖合作社贫困户的增多,今年镇政府又投入20万元将基地鸽舍扩建到1000平方米。

黎新亮告诉笔者:“目前基地鸽子存栏量有2万只,按照计划,今年养殖规模将扩大到3万只,带动更多贫困户脱贫。”

杨文彪